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Hinweise und Losungen Prozentrechnen Okonomische Grund-
bildung — Teil 5

Aufgabe 41

LOsungen

a) Jonas Miete betrug bis 420 € im Monat. Sein Vermieter hebt die Miete im neuen Jahrum 5 %
an. Wie viel muss Jonas im neuen Jahr zahlen?

1+->—=1,05 420 - 1,05 = 441
100
Jonas Miete betrigt im neuen Jahr 441 €.

b) Peter muss im neuen Jahr ebenfalls mehr zahlen. Seine Miete, vormals 610 €, soll sogar um 7
% angehoben werden. Wie viel muss Peter im neuen Jahr zahlen?

1 +ﬁ =1,07 610 - 1,07 = 652,70

Peters Miete betrdgt im neuen Jahr 652,70 €.

c) Bei Sandra werden die Betriebskosten erhdht. Bisher musste sie 90 € an Betriebskosten zah-
len. Nun soll die Pauschale 20 % teurer werden. Wie viel muss Sandra zukiinftig zahlen?

20 _ . _
1+E =1,2 90 - 1,2 = 1038

Die Betriebskostenpauschale kostet Sandra zukiinftig 108 €.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen den 420 € Miete im Monat. Dieser Grundwert soll um 5 % erhéht werden.
Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 5 % = 105 % entsprechen.

100 % 420
5% ?
105 % ?

5 % ist genau ein Zwanzigstel von 100 % und 100 % plus 5 % sind 105 %. Wie viel ist ein
Zwanzigstel von 420 € und wie viel ist dieses Ergebnis plus 420 €?

ODER
100 % 420
1% ?
105 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % multipliziert mit 105 sind 105 %. Wie viel ist
ein Hundertstel von 420 € und wie viel ist dieses Ergebnis mal 105?

ODER
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100 % 420
1% ?
5% ?
105 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % multipliziert mit 5 sind 5 %. Wie viel ist ein
Hundertstel von 420 € und wie viel ist das Ergebnis mal 5? Um 105 % zu erhalten, muss zu
dem Grundwert (420 €) die Mieterhdhung (5 % entsprechen _€) hinzugefiigt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 105 % in 100 % und 5 %.
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7N

100%

ODER

5%

Hunderterfeld: Das Ganze wird in 100 Teile zerlegt und es wird ermittelt, wie viele Hundertstel
das neue Ganze bilden.
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Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 5 weiteren Teilen.
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Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 5 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermenrt = G
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b) 100 % entsprechen den 610 € Miete. Dieser Grundwert soll um 7 % erhéht werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 7 % = 107 % entsprechen.

100 % 610
1% ?
107 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 107 sind 107 %. Wie viel ist ein Hun-
dertstel von 610 € und wie viel ist dieses Ergebnis mal 107?

ODER
100 % 610
1% ?
7% ?
107 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 7 sind 7 %. Wie viel ist ein Hundertstel
von 610 € und wie viel ist dieses Ergebnis mal 7? Um 107 % zu erhalten, muss zu dem
Grundwert (610 €) die Mieterhdhung (7 % entsprechen _€) hinzugefligt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 107 % in 100 % und 7 %.

107 %

O

100 %

ODER

7

%

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)
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Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 7 weiteren Teilen.

Bzw.
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0,12 { 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12
0,12 | 0,12 | 0,22 | 0,22 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,22 | 0,12 | 0,12
0,12 { 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12 | 0,12

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 7 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermenrt = GW + (p*100)

100

c) 100 % entsprechen den 90 € Betriebskosten. Dieser Grundwert soll um 20 % erhdht werden.

Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 20 % = 120 % entsprechen.

100 % 90
20 % ?
120 % ?

tel von 90 € und das Ergebnis plus 90 €7?

ODER
100 % 90
1% ?
120 % ?

20 % ist genau ein Funftel von 100 % und 100 % plus 20 % sind 120 %. Wie viel ist ein Funf-

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 120 sind 120 %. Wie viel ist ein Hun-
dertstel von 90 € und wie viel ist dieses Ergebnis mal 1207

ODER
100 % 90
1% ?
20 % ?
120 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 20 sind 20 %. Wie viel ist ein Hunderts-
tel von 90 € und wie viel ist dieses Ergebnis mal 20? Um 120 % zu erhalten, muss zu dem
Grundwert (90 €) die Betriebskostenerh6hung (20 % entsprechen _€) hinzugefiigt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 120 % in 100 % und 20 %.
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<N
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ODER
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Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)
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1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 20 weiteren Teilen.

Bzw.

0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,25 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15
Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 20 weiteren Teilen.

ODER

W - (p+100)

Formel: GW,ermenrt = G 00

Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:

Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung eines vermehrten Grundwerts erarbeiten und an
beispielhaften Alltagssituationen eintben. Sie durchdenken verschiedene Lésungswege und
wagen ab, welche effektiver und einfacher sind.

Erforderliche Vorkenntnisse:

Die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbequemen Pro-
zentsatzen ist in den vorherigen Kapiteln erarbeitet worden und stellt eine Voraussetzung fur
dieses Kapitel dar, da die Komplexitat der Aufgaben durch einen weiteren kognitiven Schritt
zunimmt.

Hinfuhrung zum Thema:
Nachdem die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbeque-
men Prozentsétzen eingefuhrt wurde, folgt nun die Berechnung von vermehrten Grundwerten.
Durch den Bezug zum Berufsalltag der Teilnehmer*innen soll Interesse fur das Thema ge-
weckt werden. Hier kénnen Problemstellungen aus dem Alltag wiederum einen Zugang bilden
(vgl. s. Ausfuhrungen im Kapitel 17.5, S. 57 ff.).
»In vielen Situationen steigen Preise oder Anteile. Wird nach vermehrten Grundwerten
gefragt, dann werden die Werte nach der Erh6hung gesucht.”
Einzelaufgaben kénnen in Form eines Unterrichtsgesprachs besprochen werden.
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,Wie wiirden Sie diese Frage beantworten? Kennen Sie einen oder mehrere Rechen-
weg(e) zur Beantwortung
Hat jemand eine Idee, wie sich dieser Sachverhalt veranschaulichen lasst?*“
Anhand eines konkreten Aufgabenbeispiels werden die unterschiedlichen Darstellungen (s.
Teillésungen) an der Tafel skizziert und besprochen (s. Ausfiuihrungen im Kapitel 17.5, S. 57ff).

Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung:

Durch die verschiedenen Mdglichkeiten der Lésungswege kénnen Diskussionen auftreten, da
sich gegebenenfalls manche Teilnehmer*innen nicht auf alle Rechenwege einlassen. Zusatz-
lich kann auch die Situation auftreten, dass die Teilnehmer*innen nur ineffektive oder rudi-
mentare Losungswege einbringen, hier kbnnen die angebrachten Teillosungen der Kurslei-
tung helfen, die Teilnehmer*innen auch fur andere Rechenwege zu sensibilisieren.

Aufgabe 42

LOsungen

a)

b)

c)

Ein Grof3handler hat Aktien von mehreren Firmen. Bei der Firma Promo legte er 3.125 € in
den Kauf von Aktien an. Innerhalb eines Jahres findet eine Kurssteigerung statt, wodurch der
Héandler einen Gewinn von 6 % erhalt. Eine Dividende ist dabei der Anteil des Gewinnes, der
jahrlich auf eine Aktie entfallt. Wie viel sind seine Aktien nun wert?

1+ ﬁ =1,06 3125- 1,06 = 3312,50

Seine Aktien sind nun 3.312,50 € wert.

Eine andere Firma, bei der er Aktien im Wert von 8.521 € hat, hat einen Gewinn von 3 % aus.
Wie viel sind diese Aktien nun wert?

1+ 1% =1,03 8521-1,03 = 8776,63

Seine Aktien sind 8.776,63 € wert.

Bei einer seiner Aktieneinlagen in Héhe von 4.516 € findet im Laufe eines Jahres ein durch-
schnittlicher Aktienkursanstieg von 13 % statt. Welchen Wert haben diese Aktien jetzt?

1+1%: 1,13 4516- 1,13 = 5103,08

Seine Aktien sind nun 5.103,08 € wert.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a)

100 % entsprechen den 3.125 € an Aktien. Dieser Grundwert soll um 6 % erhéht werden. Es
muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 6 % = 106 % entsprechen.

100 % 3.125
1% ?
106 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 106 sind 106 %. Wie viel sind 3.125 €
durch 100 und das Ergebnis mal 106?
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100 % 3.125
1% ?
6 % ?
106 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % multipliziert mit 6 sind 6 %. Wie viel ist ein
Hundertstel von 3.125 € und wie viel ist das Ergebnis mal 6? Um 106 % zu erhalten, muss zu
dem Grundwert (3.125 €) der Aktienkursanstieg (6 % entsprechen _€) hinzugefugt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 106 % in 100 % und 6 %.

ODER
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Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)
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Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 6 weiteren Teilen.
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Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 6 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermenrt = G

Ww- (p+100)
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b) 100 % entsprechen den 8.521 € Aktien. Dieser Grundwert soll um 3 % erhdht werden. Es
muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 3 % = 103 % entsprechen.

100 % 8.521
1% ?
103 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 103 sind 103 %. Wie viel ist ein Hun-

dertstel von 8.521 € und wie viel ist dieses Ergebnis mal 103?

ODER
100 % 8.521
1% ?
3% ?
103 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % multipliziert mit 3 sind 3 %. Wie viel ist ein
Hundertstel von 8.521 € und wie viel ist das Ergebnis mal 3? Um 103 % zu erhalten, muss zu
dem Grundwert (8.521 €) der Aktienkursanstieg (3 % entsprechen _€) hinzugefugt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 103 % in 100 % und 3 %.

103%
PN

100% 3%

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1%

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 3 weiteren Teilen.

Bzw.

85,21

85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21

85,21

85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21

85,21

85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21

85,21

85,21

85,21

85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21

85,21

85,21

VhS':.o

Deutscher

Volkshochschul-Verband



RC RECHNEN STUFE 3 LB/17.5 Teil 5
Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen 2o
=
S 3
o 3 o o ! = g o 2 c | & ® 232
8| 2 8|38g| 5 |£8|58| 2 5 &) & & &o Es| 53
2 @ w | €2 T 32|58 2 = S G g | 52 N2 §5
a 2 | © S @ £ 2 @ a N = O a*| 36

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21 | 85,21

Vd155:;9

c) 100 % entsprechen den 4.516 € Aktien. Dieser Grundwert soll um 13 % erhdht werden. Es
muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 13 % = 113 % entsprechen.
100 % 114
1% ?
113 % ?

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 3 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermenre = GW + (pI;((:O)

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 113 sind 113 %. Wie viel ist ein Hun-
dertstel von 4.516 € und das Ergebnis mal 1137

ODER
100 % 4516
1% ?
13% ?
113 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % multipliziert mit 13 sind 13 %. Wie viel ist
ein Hundertstel von 4.516 € und wie viel ist das Ergebnis mal 13?7 Um 113 % zu erhalten,
muss zu dem Grundwert (4.516 €) der Aktienkursanstieg (13 % entsprechen _€) hinzugefugt
werden.

ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung von 113 % in 100 % und 13 %.
113%

<N
100% 13%
ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
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[1% [ 1% | 1% [ 1% [ 1% [ 1% | 1% [ 1% [ 1% | 1% | 1% |
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 13 weiteren Teilen.

Bzw.
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16
45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16 | 45,16

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 13 weiteren Teilen.

ODER

W . 100

Formel: GW,ermenrt = G o0

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 41.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 41.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 41.

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 41. Es kdnnten Probleme beim Verstehen des Kontextes entstehen, da der
Begriff Aktie nicht bekannt sein kénnte. Hier bedarf es eventuell einer begrifflichen KIa-
rung vor Bearbeitung der Aufgabe.

Aufgabe 43

LOsungen
a) Eine Bank gibt auf ein Tagesgeldkonto im Jahr 0,5 % Zinsen. Wie viel Geld sind auf dem Kon-
to, wenn ein Jahr lang 2.125 € angelegt wurden?

1+ 1072 =1.,005 2125 - 1,005 ~ 2135,63

Es sind 2.135,63 € auf dem Konto.

b) Ab einem Guthaben von 10.000 € erhalt man einen Zinssatz von 0,75 % auf sein Guthaben.
Wie viel Geld ist auf dem Konto, wenn ein Jahr lang 11.000 € angelegt wurden?

10
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c)

0,75

1+—=1,0075
100

11.000 - 1,0075 = 11.082,50

Es sind 11.082,50€ auf dem Konto.

Wie viel Geld ist auf dem Konto, wenn ein Jahr lang 22.000 € angelegt wurden?

1+-2 =10075
100

22.000 - 1,0075 = 22.165

Es sind 22.165 € auf dem Konto.

Teillbsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen den 2.125 € Guthaben auf dem Konto. Dieser Grundwert soll um 0,5 %
erhoht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 0,5 % = 100,5 %

b)

VhS';o

entsprechen.
100 % 2.125
1% ?
100,5 % ?

€ durch 100 und das Ergebnis mal 100,57

ODER
100 % 2.125
1% ?
0,5% ?
100,5 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 100,5 sind 100,5 %. Wie viel sind 2.125

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 0,5 sind 0,5 %. Wie viel sind 2.125 €

durch 100 und das Ergebnis mal 0,5? Um 100,5 % zu erhalten, missen zu dem Grundwert

(2.125 €) die Zinsen (0,5 % entsprechen _€) hinzugefligt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 100,5 % in 100 % und 0,5 %.

100,5%
PN

100%

ODER

Formel: GWyermenrt = G

0,5%

Ww- (p+100)

100

100 % entsprechen den 11.000 € Guthaben auf dem Konto. Dieser Grundwert soll um 0,75 %
erhoéht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 0,75 % = 100,75 %

entsprechen.
100 % 11.000
1% ?

Deutscher
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100,75 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 100,75 sind 100,75 %. Wie viel ist ein
Hundertstel von 11.000 € und wie viel ist dieses Ergebnis mal 100,757

ODER
100 % 11.000
1% ?
0,75 % ?
100,75 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 0,75 sind 0,75 %. Wie viel sind 11.000
€ durch 100 und das Ergebnis mal 0,75? Um 100,75 % zu erhalten, miissen zu dem Grund-

wert (11.000 €) die Zinsen (0,75 % entsprechen _€) hinzugefiigt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 100,75 % in 100 % und 0,75 %.

100,75%
7N
0,75%

100%

ODER

100)

Formel: GW,ermenrt = GW - (pt100)

100

c) 100 % entsprechen den 22.000 € Guthaben auf dem Konto. Dieser Grundwert soll um 0,75 %
erhdht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 0,75 % = 100,75 %

entsprechen.
100 % 22.000
1% ?
100,75 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 100,75 sind 100,75 %. Wie viel ist ein
Hundertstel von 22.000 € und das Ergebnis mal 100,757

ODER
100 % 22.000
1% ?
0,75 % ?
100,75 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 0,75 sind 0,75 %. Wie viel sind 22.000

€ durch 100 und das Ergebnis mal 0,75? Um 100,75 % zu erhalten, miissen zu dem Grund-

wert (22.000 €) die Zinsen (0,75 % entsprechen _€) hinzugefiigt werden.

ODER
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Zahlzerlegung: Zerlegung von 100,75 % in 100 % und 0,75 %.

100,75%
N
100% 0,75%

ODER

Formel: Gerrmehrt =GW- (p-:;g())

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 41.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 41.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 41.

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 41. In Aufgabenteil a) ist es notwendig zu runden, um zu einem sinnvollen
Ergebnis zu kommen. Erstmals kommen die Teilnehmer*innen auch mit Prozentsétzen in
Kontakt, die kleiner als Eins sind. Dies filhrt bei dieser Aufgabe dazu, dass das Hunderter-
feld nicht mehr zur Veranschaulichung zur Verfiigung steht.

Aufgabe 44

LOsungen
a) Das Busunternehmen hat die Preise fir fast alle Tickets um 5 % angehoben. Tim ist immer
mit dem Bus zur Arbeit gefahren. Ein Einzelticket hat 2,50 € gekostet. Wie viel kostet jetzt das
Einzelticket?

5 - . ~
1+ oo 1,05 2,50 1,05 = 2,63
Das Einzelticket kostet nun 2,63 €.

b) Ein Wochenticket hat 15 € gekostet. Wieviel kostet es jetzt?

1+-=> =105 15-1,05=15,75
100
Das Monatsticket kostet nun 15,75 €.

c) Der Preis der Monatstickets wurde um 6 % angehoben. Wie viel kostet ein Monatsticket jetzt,
wenn es vorher 55 € gekostet hat?

13
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1+-2 =106 551,06 = 58,30

100

Ein Monatsticket kostet nun 58,30 €.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen dem Preis des Einzeltickets von 2,50 €. Dieser Grundwert soll um 5 % er-
héht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 5 % = 105 % ent-

sprechen.
100 % 2,50
1% ?
105 % ?

durch 100 und das Ergebnis mal 1057

ODER
100 % 2,50
5% ?
105 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 105 sind 105 %. Wie viel sind 2,50 €

5 % sind genau ein Zwanzigstel von 100 %. Wie viel sind 2,50 € geteilt durch 20? Um 105 %

zu erhalten, missen zu dem Grundwert (2,50 €) die Preiserhdhung (5 % entsprechen _€) hin-
zugefugt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 105 % in 100 % und 5 %.

105%
N

100% 5%

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 5 weiteren Teilen.

Bzw.

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1%

| 0,025 | 0,025 | 0,025 | 0,025 | 0,025 | 0,025 | 0,025 | 0,025 | 0,025 | 0,025 [ 0,025 |

VhS':.o
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Grundlagen

bis 30
bis 100

bis 1000

grofer
1000

addieren

subtra-

hieren

multipli-
zieren

dividieren

Briiche

Prozente

Zahlen

system
Grundbildung

Okonomische

Mengen
Ganzes/
Teile
Dezimal-

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025 | 0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025 | 0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025 | 0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025 | 0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

0,025

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 5 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermenrt = G

W . 100

100

b) 100 % entsprechen dem Preis des Wochentickets von 15 €. Dieser Grundwert soll um 5% er-
hoht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 5 % = 105 % ent-

sprechen.
100 % 15
1% ?
105 % ?

5 % sind genau ein Zwanzigstel von 100 %. Wie viel sind 15 € geteilt durch 20? Um 105 % zu
erhalten, missen zu dem Grundwert (15 €) die Preiserhdhung (5 % entsprechen _€) hinzuge-
figt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 105 % in 100 % und 5 %.

105%

R

100%

ODER

5%

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 5 weiteren Teilen.
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Zahlbereich

STUFE 3

Rechenoperationen

LB/17.5 Teil 5

Grundlagen

bis 30
bis 100
bis 1000

grofer
1000

addieren

subtra-
hieren
multipli-
zieren
dividieren
Briiche

Prozente

Zahlen

system
Grundbildung

Okonomische

Mengen
Ganzes/
Teile
Dezimal-

Bzw.

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15

0,15

0,15

0,15 | 0,15 | 0,15 | 0,15

0,15

0,15

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 5 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GW,ermenrt = GW

_(p+100)

100

c) 100 % entsprechen dem Preis des Monatstickets von 55 €. Dieser Grundwert soll um 6 % er-
hoht werden. Es muss demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % + 6 % = 106 % ent-

sprechen.
100 % 55
1% ?
106 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 106 sind 106 %. Wie viel ist ein Hun-
dertstel von 55 € und das Ergebnis mal 1067

ODER
100 % 55
1% ?
6 % ?
106 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 6 sind 6 %. Wie viel sind 55 € durch

100 und das Ergebnis mal 6? Um 106 % zu erhalten, missen zu dem Grundwert (55 €) die

Preiserhéhung (6 % entsprechen _€) hinzugefugt werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung von 106 % in 100 % und 6 %.

ODER

106%

N
100%

6%

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

| 19% | 1% | 1% | 19% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% [ 1% ]

VhS':.o

Deutscher
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RC RECHNEN
Zahlbereich

STUFE 3

Rechenoperationen

LB/17.5 Teil 5

Grundlagen

bis 30
bis 100

bis 1000

grofer
1000

addieren

subtra-

hieren

multipli-
zieren

dividieren

Briiche

Prozente

Zahlen

Mengen
Ganzes/
Teile

Dezimal-

system

Okonomische
Grundbildung

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Addition von 6 weiteren Teilen.

Bzw.

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55

0,55 | 0,55

0,55

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Addition von 6 weiteren Teilen.

ODER

Formel: GWyermenrt = GW -

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:

Vgl. Aufgabe 41.

p+100)

100

2. Erforderliche Vorkenntnisse:

Vgl. Aufgabe 41.

3. Hinfuhrung zum Thema:

Vgl. Aufgabe 41.

4. Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 41. In Teilaufgabe a) ist es notwendig sinnvoll zu runden. Es sollte darauf geach-
tet werden, dass die Teilnehmer*innen nicht den genauen Wert als Ldsung angeben.

Aufgabe 45

LOsungen

a) In einem Modehaus gibt es eine Rabattaktion. Alle Kleider kosten heute 40 % weniger als
normal. Ein interessantes Kleid wiirde normalerweise 90 € kosten. Wie teuer ist das Kleid?

vhs_‘ Deutscher
‘@s® Volkshochschul-Verband
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40

-——=0,6 a0 - 0,6 =54
100

Das Kleid kostet noch 54 €.

b) Auf alle Hosen gibt es einen Rabatt von 18 %. Eine schéne Hose kostet normalerweise 70 €.
Wie teuer ist sie jetzt?

1-=2 =032 70 - 0,82=57,40
100

Die Hose kostet noch 57,40 €.

c) Fur Winterjacken gibt es einen Rabatt von 35 %. Wenn eine Jacke normalerweise 160 € kos-
tet, wie viel kostet Sie nach Abzug des Rabattes?

1->2=0,65 160 - 0,65 = 104
100

Die Winterjacke kostet nach Abzug des Rabattes 104 €.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen 90 €. Dieser Grundwert soll um 40 % verringert werden. Es muss dem-
nach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 40 % = 60 % entsprechen.

100 % 90
1% ?
60 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 60 sind 60 %. Wie viel sind 90 € geteilt
durch 100 und das Ergebnis mal 60?

ODER
100 % 90
1% ?
40 % ?
60 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 40 sind 40 %. Wie viel sind 90 € durch
100 und das Ergebnis mal 40? Um 60 % zu erhalten, muss vom Grundwert (90 €) der Rabatt
(40 % entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 60 % und 40 %.

100%
PN
60% 40%

ODER

18
vhs_‘ Deutscher
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b)

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 40 Teilen.

Bzw.

0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90 | 0,90
Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 40 Teilen.

ODER

100—
Formel: GWyermindere = GW - 2252 wop)

100 % entsprechen 70 €. Dieser Grundwert soll um 18 % verringert werden. Es muss dem-
nach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 18 % = 82 % entsprechen.

100 % 70
1% ?
82 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 82 sind 82 %. Wie viel sind 70 € geteilt
durch 100 und das Ergebnis mal 82?

ODER
100 % 70
1% ?
18 % ?
82 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 18 sind 18 %. Wie viel sind 70 € durch
100 und das Ergebnis mal 18? Um 82 % zu erhalten, muss vom Grundwert (70 €) der Rabatt
(18 % entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER
19
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Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 82 % und 18 %.

82%

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

100%
PN

18%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 18 Teilen.

Bzw.

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 18 Teilen.

ODER

Formel: GWyermindert = GW *

(100-p)

100

c) 100 % entsprechen 160 €. Dieser Grundwert soll um 35 % verringert werden. Es muss dem-
nach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 35 % = 65 % entsprechen.

100 % 160
1% ?
65 % ?

teilt durch 100 und das Ergebnis mal 65?

ODER

100 %

160

VhS':.o

Deutscher
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1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 65 sind 65 %. Wie viel sind 160 € ge-
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1% ?
35 % ?
65 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 35 sind 35 %. Wie viel sind 160 € durch
100 und das Ergebnis mal 35? Um 65 % zu erhalten, muss vom Grundwert (160 €) der Rabatt

(35 % entsprechen _€) abgezogen werden.
ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 65 % und 35 %.

100%

N

65% 35%
ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 35 Teilen.

Bzw.

16|16 (16|16 |16 |16 |16]|16|16 |16
16|16 (16|16 |16 |16 |16]16|16 |16
16|16 (16|16 (16|16 |16|16 |16 | 1,6
16|16 (16|16 |16 |16 |16]16|16 |16
16|16 (16|16 |16 |16 |16]16|16 |16
16|16 (16|16 |16 (16|16 (16|16 |16
16|16 (16|16 (16 |16]|16 |16 |16 | 1,6
16|16 |16 |16 |16 (16|16 (16|16 |16
16|16 |16 |16 |16 (16|16 (16|16 |16
16|16 (16|16 (16 |16]|16 |16 |16 | 1,6

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 35 Teilen.

ODER

W (100—p)

Formel: GWyermindert = G 00

vhs_‘ Deutscher
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Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe

Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung eines verminderten Grundwertes erarbeiten und
an beispielhaften Alltagssituationen einliben. Sie durchdenken verschiedene Losungswege
und wégen ab, welche effektiver und einfacher sind.

Erforderliche Vorkenntnisse

Die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbequemen Pro-
zentsatzen ist in den vorherigen Kapiteln erarbeitet worden und stellt eine Voraussetzung fir
dieses Kapitel dar, da die Komplexitat der Aufgaben durch einen weiteren kognitiven Schritt
zunimmt.

Hinfuhrung zum Thema
Nachdem die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbeque-
men Prozentséatzen eingefuhrt wurde, folgt nun die Berechnung von verminderten Grundwer-
ten. Durch den Bezug zum Alltag der Teilnehmer*innen soll Interesse fir das Thema geweckt
werden. Hier konnen Problemstellungen aus dem Alltag wiederum einen Zugang bilden (vgl.
s. Ausflihrungen im Kapitel 17.5, S. 59 ff.).
,In vielen Situationen sinken Preise oder Anteile. Wird nach verminderten Grundwer-
ten gefragt, dann werden die Werte nach der Verringerung gesucht.”
Einzelaufgaben kénnen in Form eines Unterrichtsgesprachs besprochen werden.
~Wie wiirden Sie diese Frage beantworten? Kennen Sie einen oder mehrere Rechen-
weg(e) zur Beantwortung?
Hat jemand eine Idee, wie sich dieser Sachverhalt veranschaulichen ldsst?*
Anhand eines konkreten Aufgabenbeispiels werden die unterschiedlichen Darstellungen (s.
Teillésungen) an der Tafel skizziert und besprochen (s. Ausfuhrungen im Kapitel 17.5, S. 59ff).

Mogliche Probleme bei der Bearbeitung

Durch die verschiedenen Mdglichkeiten der Losungswege kénnen Diskussionen auftreten, da
sich gegebenenfalls manche Teilnehmer*innen nicht auf alle Rechenwege einlassen. Zusatz-
lich kann auch die Situation auftreten, dass die Teilnehmer*innen nur ineffektive oder rudimen-
tare Losungswege einbringen, hier kdnnen die angebrachten Teilldsungen der Kursleitung hel-
fen, die Teilnehmer*innen auch fur andere Rechenwege zu sensibilisieren.

Aufgabe 46

LOsungen

vhs_‘ Deutscher
‘@s® Volkshochschul-Verband

a) Frau Miller sammelt bei Einkaufen immer Rabattcoupons. Sie kauft im Supermarkt fir 42 €

ein und erhalt einen Rabatt von 6 %. Wie viel muss sie an der Kasse zahlen?

1--2=0,94 42 -0,94=39,48
100

Sie muss 39,48 € an der Kasse zahlen.

b) Sie l6st einen weiteren 12 %-Rabattcoupon ein, der allerdings nur flir Drogerieartikel gilt. Sie

kauft Drogerieartikel im Wert von 12,50 €. Wie viel muss sie an der Kasse bezahlen?

22
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Sie muss 11 € an der Kasse zahlen.

c) Nach dem Einkauf erhéalt Frau Muller einen 4 %-Coupon, den sie nur nach 20 Uhr einlésen
kann. Beim nachsten Einkauf misste sie 38 € bezahlen. Wie viel muss sie an der Kasse zah-

len?

4

1-—=0,96

100

328 - 0,96 =306,48

Sie muss 36,48 € an der Kasse zahlen.

Teillobsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen 42 €. Dieser Grundwert soll um 6 % verringert werden. Es muss demnach
ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 6 % = 6 % entsprechen.

100 % 42
1% ?
94 % ?

1% ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 94 sind 94 %. Wie viel sind 42 € geteilt
durch 100 und das Ergebnis mal 947

ODER
100 % 42
1% ?
6 % ?
94 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 6 sind 6 %. Wie viel sind 42 € durch
100 und das Ergebnis mal 6? Um 94 % zu erhalten, muss vom Grundwert (42 €) der Rabatt (6
% entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 94 % und 6 %.

94%

ODER

100%

N

6%

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

Vhs;o
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Grundlagen

bis 30
bis 100
bis 1000

grofer
1000

addieren

subtra-

hieren
multipli-
zieren
dividieren
Briiche

Prozente

Zahlen

system
Grundbildung

Okonomische

Mengen
Ganzes/
Teile
Dezimal-

1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

1% | 1% | 1%

1%

1% | 1% | 1% | 1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 6 Teilen.

Bzw.

0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 042 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

042 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 042 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

042 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 042 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

042 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 042 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 042 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42 | 0,42 | 0,42 | 0,42

0,42

0,42

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 6 Teilen.

ODER

Formel: GWyermindert = GW * (100-p)

100

b) 100 % entsprechen 12,50 €. Dieser Grundwert soll um 12 % verringert werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 12 % = 12 % entsprechen.

100 % 12,50
1% ?
88 % ?

durch 100 und das Ergebnis mal 887

ODER
100 % 12,50
1% ?
12 % ?
88 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 88 sind 88 %. Wie viel sind 70 € geteilt

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 88 sind 88 %. Wie viel sind 70 € geteilt
durch 100 und das Ergebnis mal 887

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 82 % und 18 %.

82%

ODER

VhS':.o

100%

N
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RC RECHNEN STUFE 3 LB/17.5 Teil 5
Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen 2o
c - - 23
0 2 2 |%8%| g |32|2%| 2 2| &|& & &° 3% &
el ® 5 a = O Q0”06
Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 18 Teilen.
Bzw.
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
0,7 | 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 18 Teilen.

ODER

Formel: GW,ermindert = GW - (00-p)

100

c) 100 % entsprechen 38 €. Dieser Grundwert soll um 4 % verringert werden. Es muss demnach

ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 4 % = 96 % entsprechen.

100 % 38
1% ?
96 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 96 sind 96 %. Wie viel sind 38 € geteilt
durch 100 und das Ergebnis mal 967

ODER
100 % 38
1% ?
4% ?
96 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 4 sind 4 %. Wie viel sind 38 € durch
100 und das Ergebnis mal 4? Um 96 % zu erhalten, muss vom Grundwert (38 €) der Rabatt (4
% entsprechen _€) abgezogen werden.

vhs_‘ Deutscher
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Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen 2o
=
O 3
o 3 o o ! = g o 2 c | & ® 232
8| 8 8 |3g| 5 |&s|28| 5 £ 5| & o geo E5| B3
o | o S l®eS] 5 |82|5e| 2 =2 | 8| & 5 | 5@ 52| §FS
£ a 2 o S »n< | EN 2 @ & N s o ;o =5
ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 96 % und 4 %.
100%
96% 4%
ODER
Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 4 Teilen.
Bzw.
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60 | 1,60
Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 4 Teilen.
ODER
Formel: GWyermindert = GW * %
Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 45.
26
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Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen oo
< C
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Aufgabe 47

LOosungen

a) Natalie verhandelt beim Kauf eines Gebrauchtwagens mit dem Handler. Der bietet ihr an das
14.000 € teure Auto mit einem Rabatt von 3 % zu verkaufen. Wie viel kostet das Auto dann

noch?
1- % =0,97 14.000 - 0,97 =13.580

Das Auto kostet noch 13.580 €.

b) Bei einem anderen Auto, das Natalie auch geféllt, wirde der Handler ihr 2,5 % Preisnachlass
gewahren. Das Auto kostet allerdings 16.000 €. Wie viel kostet das Auto?

1—% =0,975 16.000 - 0,975 =15.600
Das Auto kostet 15.600 €.

c) Natalie schaut sich noch bei einem anderen Handler um, der ihr 2 % auf einen 15.000 € teu-
ren Gebrauchtwagen geben mochte. Wie teuer ist dieses Auto? Welches Fahrzeug ist am bil-

ligsten?
1—% =0,98 15.000 - 0,98 = 14.700

Bei dem anderen Handler kostet das Auto 14.700 €. Der erste Gebrauchtwagen
ist am billigsten.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen 14.000 €. Dieser Grundwert soll um 3 % verringert werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 3 % = 97 % entsprechen.

100 % 14.000
1% ?
97 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 97 sind 97 %. Wie viel sind 14.000 €
geteilt durch 100? Wie viel ist das Ergebnis mal 97?

ODER
100 % 14.000
1% ?
3% ?
97 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 3 sind 3 %. Wie viel sind 14.000 €
durch 100 und das Ergebnis mal 3? Um 97 % zu erhalten, muss vom Grundwert (14.000 €)
der Rabatt (3 % entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER

27
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Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen oo

o | 8| = S | ocl| 2 5 | o el ¢ | |3 |3 23

21 S 8 |8&g| 8 |£8|158 &8 5 §| & % f2 E5) 8%
5 =9 o =

% » - |99 © | 8¢|5e| T = o G S | s@ N2 §¢

o ol 24 o e} n<| EN > m = N s 3 Q7 < 2

o © 5 o o a} o0

Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 97 % und 3 %.

100%

N

97%

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

3%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 3 Teilen.

Bzw.
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14
14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 3 Teilen.

ODER

100—
Formel: GWyermindert = GW - %

b) 100 % entsprechen 16.000 €. Dieser Grundwert soll um 2,5 % vermindert werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Euro 100 % - 2,5 % = 97,5 % entsprechen.

100 % 16.000
1% ?
97,5% ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 97,5 sind 97,5 %. Wie viel sind 16.000
€ geteilt durch 100 und das Ergebnis mal 97,57

ODER

100 %

16.000

VhS':.o

Deutscher
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1% ?

25% ?

97,5 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 2,5 sind 2,5 %. Wie viel sind 16.000 €
durch 100 und das Ergebnis mal 2,5? Um 97,5 % zu erhalten, muss vom Grundwert (16.000
€) der Rabatt (2,5 % entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 97 % und 3 %.

100%

RN

97,5% 2,5%

ODER

100—
Formel: GWyermindere = GW - 2252 100p)

c) 100 % entsprechen 15.000 €. Dieser Grundwert soll um 2 % verringert werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 2 % = 98 % entsprechen.

100 % 15.000
1% ?
98 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 98 sind 98 %. Wie viel sind 15.000 €
geteilt durch 100 und das Ergebnis mal 98?

ODER
100 % 15.000
1% ?
2% ?
98 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 2 sind 2 %. Wie viel sind 15.000 €
durch 100 und das Ergebnis mal 2? Um 98 % zu erhalten, muss vom Grundwert (15.000 €)
der Rabatt (2 % entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 97 % und 3 %.
100%

98% 2%

ODER
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Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen oo
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o c . ) c ~ -+ 2T
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Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 2 Teilen.

Bzw.

15|15 | 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15 (15| 15 | 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15|15 | 15| 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15
15|15 | 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15 (15| 15 | 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15|15 | 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15|15 | 15| 15| 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15
15 (15| 15 | 15| 15| 15 | 15 | 15 | 15 | 15
15 (15| 15 | 15| 15| 15 | 15| 15 | 15| 15
15|15 | 15| 15| 15| 15| 15| 15 | 15 | 15

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 2 Teilen.

ODER

W . (100-P)

Formel: GWyermindert = G 00

Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe
Vgl. Aufgabe 46.

2. Erforderliche Vorkenntnisse
Vgl. Aufgabe 46.

3. Hinfuhrung zum Thema
Vgl. Aufgabe 46.

4. Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung
Vgl. Aufgabe 46. Da die Darstellungsform Hunderterfeld in Teilaufgabe b) nicht zur Verfigung
steht, da der Prozentsatz hier eine Dezimalzahl ist, kdnnte dies bei den Teilnehmer*innen zu
Problemen fuihren, die das Hunderterfeld h&aufig zur Losung von Aufgaben heranziehen.
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Aufgabe 48

LOosungen

a) Klaus hat ein monatliches Bruttoeinkommen von 2.100 €. Er zahlt monatlich ca. 11 % Lohn-
steuer. Wie hoch ist sein Einkommen abztiglich der Lohnsteuer?

1- 2 =0,39 2100 0,89 = 2058
100

Sein Einkommen abziglich Lohnsteuer betrigt 2.058 €.

b) Martin verdient 1.600 € Brutto und zahlt ca. 7 % an Lohnsteuer. Wie hoch ist sein Einkommen
abzuglich der Lohnsteuer?

1- - =0,93 1600- 0,93 = 1488
100

Sein Einkommen abziglich Lohnsteuer betrigt 1.488 €.

c) Corinna verdient sehr gut. Ihr Bruttoeinkommen betrégt 3.200 €. Dabei zahlt sie aber auch ei-
ne Lohnsteuer von monatlich ca. 16 %. Wie hoch ist ihr Einkommen abziiglich der Lohnsteu-
er?

16 _ _ B
1- oo =0,84 3200 0,84 = 2688

lhr Einkommen abziglich Lohnsteuer betrigt 2.688 €.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen 2.100 €. Dieser Grundwert soll um 11 % verringert werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 11 % = 89 % entsprechen.

100 % 2100
1% ?
89 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 89 sind 89 %. Wie viel sind 2.100 € ge-
teilt durch 100 und das Ergebnis mal 897?

ODER
100 % 2100
1% ?
11 % ?
89 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 11 sind 11 %. Wie viel sind 2.100 €
durch 100 und das Ergebnis mal 11? Um 89 % zu erhalten, muss vom Grundwert (2.100 €)
der Rabatt (11 % entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER
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Grundlagen

bis 30
bis 100

bis 1000
groBer
1000

addieren

subtra-

hieren

multipli-
zieren

dividieren

Briiche

Prozente

Zahlen

system
Grundbildung

Okonomische

Mengen
Ganzes/
Teile
Dezimal-

Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 89 % und 11 %.

100%

N

89%

ODER

11%

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 11 Teilen.

Bzw.

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10

2,10 | 2,10

2,10

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 11 Teilen.

ODER

Formel: GW,yermindert = GW + (100-p)

100

b) 100 % entsprechen 1.600 €. Dieser Grundwert soll um 7 % verringert werden. Es muss dem-
nach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 7 % = 93 % entsprechen.

100 % 1600
1% ?
93 % ?

teilt durch 100 und das Ergebnis mal 93?

ODER

| 100%

1600

VhS':.o

Deutscher
Volkshochschul-Verband

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 93 sind 93 %. Wie viel sind 1.600 € ge-
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1% ?
7% ?
93 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 7 sind 7 %. Wie viel sind 1.600 € durch
100 und das Ergebnis mal 7? Um 93 % zu erhalten, muss vom Grundwert (1.600 €) der Ra-
batt (7 % entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 93 % und 7 %.

100%

N

93% 7%
ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 7 Teilen.

Bzw.

16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16
16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16 | 16

Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 7 Teilen.

ODER

W (100—p)

Formel: GWyermindert = G 00

c) 100 % entsprechen 3.200 €. Dieser Grundwert soll um 16 % verringert werden. Es muss
demnach ermittelt werden, wie viel Geld 100 % - 16 % = 84 % entsprechen.

33
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100 % 3200
1% ?
84 % ?

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 84 sind 84 %.

teilt durch 100 und das Ergebnis mal 84?

ODER
100 % 3200
1% ?
16 % ?
84 % ?

Wie viel sind 3.200 € ge-

1 % ist genau ein Hundertstel von 100 % und 1 % mal 16 sind 16 %. Wie viel sind 3.200 €

durch 100 und das Ergebnis mal 16? Um 84 % zu erhalten, muss vom Grundwert (3.200 €)

der Rabatt (16 % entsprechen _€) abgezogen werden.

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des von 100 % in 84 % und 16 %.

84%

ODER

100%

N

16%

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 41a)

1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Subtraktion von 16 Teilen.

Bzw.
32 32|32 |32(32|32|32|32|32]32
32 32|32 |32(32|32|32|32|32]32
32 32 (32|32 |32|32 |32 (32| 3| 32
32 32|32 |32(32|32|32|32|32]32
32 32|32 |32(32|32|32|32]32]| 32
32 (3232|322 |32(32|32|32]|32]| 32
32 (3232|322 |32(32|32|32]|32]| 32
32 32|32 |32(32|32|32|32]32]| 32
32 32|32 |32(32|32|32|32]32]| 32
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[32[382]32[32]32]32[32]32]32]32]
Zerlegung des Grundwertes in 100 Teile. Subtraktion von 16 Teilen.

ODER

W . (100-P)

Formel: GWyermindert = G 100

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 46.

Aufgabe 49

LOsungen
a) Im Jahre 2014 stieg das Porto fur das Jahr 2015 fur einen Standardbrief von 60 Cent auf 62
Cent. Um wie viel Prozent wurde der Preis erhéht?
~.100=103,3 103,35 — 100 = 3,3

Das Porto stieg um ca. 3,3 %.

b) Im Jahre 2015 stieg das Porto fiir das Jahr 2016 erneut von 62 Cent auf 70 Cent. Um wie viel
Prozent stieg das Porto hier?

Z—j- 100~112,9 112,9 - 100 = 12,4

Das Porto stieg um weitere ca. 12,9 %.
¢) Um wieviel Prozent stieg das Porto vom Jahre 2014 bis 20167
Z.100~116,6 116,6 - 100 = 16,6

Das Porto stieg innerhalb von 2 Jahren um ca. 16,7 %.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen dem Grundwert vor der Erhéhung von 60 Cent. Die Erh6hung betragt 62
ct—60ct=2ct.

60 100 %
1 ?
2 2

60 ct geteilt durch 60 sind 1 ct und 1 ct mal 2 sind 2 ct. Wie viel sind 100 % geteilt durch 60
und das Ergebnis mal 2?

ODER

60 100 %
2 ?

35
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b)

60 ct geteilt durch 30 sind 2 ct. Wie viel sind 100 % geteilt durch 30?
ODER

Formel: p = S=vemmehit. 100 — 100

100 % entsprechen dem Grundwert vor der Erhéhung von 62 Cent. Die Erhdhung betragt 70
ct—62 ct=8ct.

62 100 %
1 ?
8 2

62 ct geteilt durch 62 sind 1 ct und 1 ct mal 8 sind 8 ct. Wie viel sind 100 % geteilt durch 62
und das Ergebnis mal 2?

ODER

Formel: p = Zvermehit. 100 — 100

100 % entsprechen dem Grundwert vor der Erh6hung von 60 Cent. Die Erhéhung betragt 70
ct—60 ct =10 ct.

60 100 %
1 ?
10 ?

60 ct geteilt durch 60 sind 1 ct und 1 ct mal 10 sind 10 ct. Wie viel sind 100 % geteilt durch 60
und wie viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER

Formel: p = Zvemmeht. 100 — 100

Didaktische Hinweise

1.

vhs_‘ Deutscher
‘@s® Volkshochschul-Verband

Ziel der Aufgabe:

Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung eines Prozentsatzes bei vermehrtem Grundwert
erarbeiten und an beispielhaften Alltagssituationen eintiben. Sie durchdenken verschiedene
Lésungswege und wagen ab, welche effektiver und einfacher sind.

Erforderliche Vorkenntnisse:

Die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbequemen Pro-
zentsatzen ist in den vorherigen Kapiteln erarbeitet worden und stellt eine Voraussetzung fir
dieses Kapitel dar, da die Komplexitat der Aufgaben durch einen weiteren kognitiven Schritt
zunimmt. Da eine Neuinterpretation der Formel vorgenommen werden muss, bei der vermehr-
te oder verminderte Prozentséatze eine Anwendung finden, sind die Aufgaben 41-48 eine Vo-
raussetzung fiir die erfolgreiche Berechnung dieser Aufgabe.

HinfiUhrung zum Thema:

Nachdem die Berechnung von Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert auch bei unbeque-
men Prozentsétzen eingefuhrt wurde und vermehrte und verminderte Grundwerte bekannt
sind, kann auch der Prozentsatz in diesem Zusammenhang berechnet werden. Durch den
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bis 30

bis 100
bis 1000
grofer
1000
addieren
subtra-
hieren
multipli-
zieren
Briiche
Prozente
Zahlen
Mengen
Ganzes/
Teile
Dezimal-
system

Okonomische
Grundbildung

dividieren

Bezug zum Berufsalltag der Teilnehmer*innen soll Interesse fiir das Thema geweckt werden.
Hier kdnnen Problemstellungen aus dem Alltag wiederum einen Zugang bilden (vgl. s. Ausfiuh-
rungen im Kapitel 17.5, S. 61 ff.).
,Manchmal kann auch der Prozentsatz bei vermehrten oder verminderten Grundwer-
ten interessant sein.”
Einzelaufgaben kénnen in Form eines Unterrichtsgesprachs besprochen werden.
,Wie wirden Sie diese Frage beantworten? Kennen Sie einen oder mehrere Rechen-
weg(e) zur Beantwortung?
Hat jemand eine Idee, wie sich dieser Sachverhalt veranschaulichen lasst?“
Anhand eines konkreten Aufgabenbeispiels werden die unterschiedlichen Darstellungen (s.
Teillosungen) an der Tafel skizziert und besprochen (s. Ausfiihrungen im Kapitel 17.5, S.
61ff).

Md&gliche Probleme bei der Bearbeitung:

Durch die hohe Komplexitat der Aufgabenstellung ist es wahrscheinlich, dass nicht alle Teil-
nehmer*innen die Aufgabe eigensténdig I6sen kdnnen. Vor allem die Abstraktion der Formel
und die Neuinterpretation eben dieser wird fiir die Lernenden ein Problem bei der Bearbeitung
darstellen. Das Ubersetzen der realen Situation in die Mathematik und dahingehend eine An-
passung der Formel stellt eine Erhdhung des Schwierigkeitsgrades dar. Es wird daher angera-
ten, die Aufgabe zunachst im Plenum exemplarisch zu l6sen.

Bei dieser Aufgabe kdnnte zuséatzlich die Frage auftauchen, welcher der beiden Grundwerte in
der Aufgabe der Bezugswert der Lésung ist. Wenn in Aufgabe a) beispielsweise als Losung
3,3 % errechnet wird, handelt es sich dann um 3,3 % des neuen oder alten Preises? An dieser
Stelle muss darauf verwiesen werden, dass immer der niedrigere Grundwert als Bezugswert
genutzt wird. Besonders deutlich wird diese Problematik, wenn mit dem Dreisatz gearbeitet
wird, da die Beantwortung dieser Frage bereits zu Beginn notwendig ist. Andere Probleme
kénnten sich auch aufgrund des notwendigen Rundens ergeben. Hier sollten die Lehrenden
darauf vorbereitet sein, in einem kurzen Exkurs das wesentliche Vorgehen beim Runden zu
erlautern.

Abschlie3end sollte noch thematisiert werden, dass zur Beantwortung von Teilaufgabe c¢) die
Prozentsatze nicht addiert werden dirfen, sondern eine weitere Rechnung notwendig ist.

Aufgabe 50

LOsungen

a)

b)

vhs_‘ Deutscher
‘@s® Volkshochschul-Verband

Jonas Miete betrug bisher 420 € im Monat. Sein Vermieter hebt die Miete auf 450 € an. Er-
laubt ist eine Mieterh6hung innerhalb von 3 Jahren um maximal 15 %. Darf sein Vermieter die
Miete derart anheben?

2%-100::1074. 1071 - 100 = 7,1

Jonas Miete wurde um ca. 7,1 % angehoben.

Peter muss im neuen Jahr ebenfalls mehr zahlen. Seine Miete, vormals 610 €, soll sogar auf
700 € angehoben werden. Um wie viel Prozent wurde die Miete bei ihm angehoben?

22-100:v11438 114,8 - 100 = 14,8
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Peters Miete wurde um ca. 14,8 % erhoht.

c) Bei Sandra werden die Betriebskosten erhdht. Bisher musste sie 90 € an Betriebskosten zah-
len. Nun soll die Pauschale 110 € betragen. Wie viel Prozent mehr muss Sandra zukiinftig
zahlen?

110
a0

Die Betriebskosten sind fiir Sandra ca. 22,2 % teurer geworden.

100~ 122,2 1222 - 100 = 22,2

Teillobsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen dem Grundwert vor der Erhéhung von 420 €. Die Erhéhung betragt 450 €

—-420€=30¢€.
420 100%
1 ?
30 ?

420 € geteilt durch 420 sind 1 € und 1 € mal 30 sind 30 €. Wie viel sind 100 % geteilt durch
420 und das Ergebnis mal 307

ODER

100 % entsprechen dem Grundwert vor der Erh6hung von 420 €. Die Erhéhung betragt 450 €

—-420€=30¢€.
420 100 %
30 ?

420 € geteilt durch 14 sind 30 €. Wie viel sind 100 % geteilt durch 14?

ODER

Formel: p = Zvemmeht. 100 — 100

b) 100 % entsprechen dem Grundwert vor der Erhéhung von 610 €. Die Erhéhung betragt 700 €

-610€=90¢€.
610 100 %
1 ?
90 ?

610 € geteilt durch 610 sind 1 € und 1 € mal 90 sind 90 €. Wie viel sind 100 % geteilt durch
610 und das Ergebnis mal 90?

ODER

Formel: p = S=emmehit. 100 — 100

c) 100 % entsprechen dem Grundwert vor der Erhéhung von 90 €. Die Erhdhung betragt 110 € —

90€=20¢€.
90 100 %
1 ?
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90 € geteilt durch 90 sind 1 € und 1 € mal 20 sind 20 €. Wie viel sind 100 % geteilt durch 90
und wie viel ist das Ergebnis mal 20?

ODER

100 % entsprechen dem Grundwert vor der Erh6hung von 90 €. Die Erhéhung betragt 110 € —

90 €=20¢€.
90 100 %
10 ?
20 ?

und wie viel ist das Ergebnis mal 207

ODER

Formel: p = S&vermehrt . 10 _ 10

GW

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 49.

vhs_‘ Deutscher
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90 € geteilt durch 90 sind 1 € und 1 € mal 20 sind 20 €. Wie viel sind 100 % geteilt durch 90
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